



深巷有蝉声

○路来森

们就素以“蝉雨”二字，来形容之。“蝉雨”二字，真好，不仅不给人一种聒噪感，而且还送人一份清凉透爽、温润熨帖的快意。

而，深巷蝉声，则别具一份情味。

深巷，如今在乡村已经很少见了。但在从前，大凡比较古老的村庄，总会有几条幽深的长巷。巷子，极其狭窄，勉强能通过一辆小推车，能两人并行。若然有一人牵一头黄牛走过，对过的人，就必须侧身闪开。地面上，通常铺满青石板，经年的岁月摩擦，青石板变得光滑、明净，散发着青莹莹的光；巷子的两边，住户对门而居，每户都有一个小庭院，庭院内栽植着几棵树，比如，一棵梧桐，一棵枣树，一棵榆树，或者一棵其他的什么树；若然是百年老户，通常是老宅苍苍，老树苍苍，庭院古意盎然；夏日里，老树婆婆，枝叶纷披，绿荫匝地。

一到夏天，庭院中的古树，就落满了蝉。

若然你站立巷口，蝉声响起，小巷幽深，那蝉声蜿蜒而出，即如溪水潺潺，正顺着青石板潺湲流淌而出。蝉声，有一种婉约、杳渺之美。顺着巷口，向小巷深处走去，一路行走，一路蝉声，蝉声并不密集，疏疏落落，那份疏落，自生一份悠然的闲适；有时候，一蝉独鸣，如古筝独奏，嘶嘶悠悠，那份吟唱，便不免生发出一份地老天荒的苍凉感。

那时候，我们家的庭院，居于一条小巷的右侧。

庭院中，栽有三棵梧桐树，每棵梧桐树都有一搂抱粗。枝枝杈杈，伸展开来，几乎遮蔽了整个庭院。蝉，似乎特别喜欢栖落梧桐树；蝉盛时节，梧桐树粗粗细细的干枝上，都踞满了蝉——满树照耀。

中午，我喜欢拖一领草席，树下乘凉、午睡。人躺在草席上，难以立即入睡，便欢喜地仰着头，看树上的蝉，蠕蠕而动，听树上的蝉，阵阵鸣响。蝉的鸣叫，是极有规律的，总是一蝉鸣响，众蝉呼应，叫一阵后，就缓缓地停止下来，进入一种近乎死寂的状态。如此循环往复着。有时候，也会出现仅仅几只蝉鸣响的情况，那声音，就特别的嘹亮而悠远。

多年后，我读虞世南的《咏蝉》诗，其中“流响出疏桐”一句，真真是让我大有会意。

圆月的夏夜，晚间，我们全家人都喜欢在庭院中纳凉。

梧桐，枝柯疏朗，月光透过树枝间的缝隙，落在地面上，斑驳细碎，迷离醉人。皎洁的月光照在树上，则时常惊得树蝉，哗然鸣响。夏夜，幽静而深厚；老院老宅，苍茫而古旧；蝉声哗然而响，就格外地响亮、惊人，仿佛角角落落，杳杳凡儿儿都是蝉声，蝉声弥漫庭院，无处不在。

姚公《闲居》“满宅是蝉声”，真真不虚也。

刘沧《寓居》诗中，有一句曰“古槐深巷有蝉声”。我觉得，刘沧似乎对生活缺乏切实的认识，因为，蝉是很少落到槐树上的，不过，我喜欢“深巷有蝉声”几个字。

深巷、蝉声两个意象，诗意饱满，让人生发一份怀旧的情怀，一种对本色乡村生活的向往。

哎，从前的深巷，从前的蝉声……

张潮《幽梦影》：“春听鸟声，夏听蝉声，秋听虫声，冬听雪声，白昼听棋声，月下听箫声，山中听松风声，水际听欸乃声，方不虚此生耳。”

方不虚此生，言下之意，“夏听蝉声”，乃人生快事之一也。

确然如此。夏日蝉声，怎么听都好。

不过，位置和角度不同，其情味，却也有些不同。

比如，林边听蝉，树木密集葱茏，夏蝉云集；一蝉鸣响，众蝉呼应，此起彼伏，阵阵如雨，所以，我

雨与雨的歌

○李季

往往是在黄昏的时候，雨停了。

廊下的燕子率先飞到池塘上空，贴着水面，轻巧地飞翔。竹林里的雀鸟们开始“叽叽喳喳”吵个不停。躲在厨房的芦花鸡，慢腾腾地溜达到门口，不时歪歪脑袋，看看灰黄的天色。

闷了一天的孩子们，光着脚丫，跑出屋外，叫着笑着，互相追逐起来。他们跑到树下、竹林边，找被雨水冲开的知了洞，伸出小手，轻轻地捏出还未脱壳的知了。总有一个调皮的孩子，冷不防踹一脚旁边的树，再快速地跑掉，树上的雨滴落下后，淋了其他孩子一身。这些孩子们知了也不掏了，骂笑着追打那个坏小子去了。

男人们睡了半天，被孩子们吵醒后，蹲在门槛上，慢慢地掏出一根烟，有一口没一口地吸起来。女人们端着小竹筐，走过塘埂，到菜园里摘菜，开始准备晚饭。男人们吸完一根烟后，扛起一把锄，到各块地里转转，顺

便放掉庄稼地里多余的积水。

池塘的水面上，氤氲着一层薄薄的蓝雾，几只麻鸭把头埋在翅膀下，静静地漂在水上。不时有鱼儿甩尾巴，甩出一小片洁白的浪花。埂下的红蓼花上，停着几只红蜻蜓，透明的羽翼，在暮色里格外发亮。池塘里跳出一只冒失的青蛙，后腿不小心碰到了红蓼花，被惊扰的红蜻蜓倏然飞远了。青蛙三下两下，跳过塘埂，落到池塘外的稻田里，稻穗上细碎的雨珠，纷纷洒洒落下来。

稻田的沟垄里，积着一汪汪雨水，莲蓬的掌心里，滑动着晶莹的雨珠。水渠里，游动着欢快的小鱼。

绿树掩映的村庄，开始飘荡起缕缕淡蓝色的炊烟。鸡鸭陆陆续续钻进了圈里。男人们在地里转完后，在水渠边拔了一大抱青草，放进牛棚。灰色的水牛，卧在地边的树，再快速地跑掉，树上的雨滴落下后，淋了其他孩子一身。这些孩子们知了也不掏了，骂笑着追打那个坏小子去了。

男人们睡了半天，被孩子们吵醒后，蹲在门槛上，慢慢地掏出一根烟，有一口没一口地吸起来。女人们端着小竹筐，走过塘埂，到菜园里摘菜，开始准备晚饭。男人们吸完一根烟后，扛起一把锄，到各块地里转转，顺

南方的夏日

○佟晨绪

南方的夏日，鲜有烈日炎炎的，北方何尝夏日炎炎，南方的夏日则更多地充斥着“闷热”、“潮湿”气候，秀丽的山水，孕育出了南方“温吞多愁”的性格。如《红楼梦》里似乎能理解李清照南下前“兴尽晚归，误入藕花深处”的“乐”与她南下后“冷冷清清凄凄惨惨戚戚”的“悲”了。除了国仇家恨外，或许还受南方人的“多愁善感”情绪的影响。

南方的夏在人夜之前都是极安祥的。这时的田里，谷子刚插上，稻穗儿才微露头，被细雨滋润过后，在阳光下是一片清丽的景象。远远望去，层层梯田仿佛被“青纱”依次罩上，似乎形成一级级用碧玉砌成的“台阶”，直入云霄。微风吹过，青湿的稻穗儿相互“敲打”，激起一缕缕青色的“涟漪”。风声里，似乎还能听见穗儿们的窃窃私语。

或许春雨太过娇小羸弱，初夏的河流并不宽，水势也不急。即使是站在河中央，也不必担心会被冲走。躺在河边的石板上，枕下一阵清凉，我们可以清晰地听到清水击石的声音，铿锵有力，也可以隐约听到水洼处的声音，流转温和。有时纷纷落下的雨点，会形成一阵连续的“鼓声”，使“音乐”渐进“高潮”，此起彼伏的乐音涤荡胸间。

不管是什么季节，黄昏时分都是易惆怅的，但夏日纵然是“山光忽西落，池月渐东上”，仍有另一派美景振奋人心。黄昏的余晖是遮挡夏日精彩表演的“戏台



民办非企业单位成立登记公告

大理市百川特色高级中学于2017年7月20日经我局注册登记获得民办非企业单位资格(法人),现予公告。

统一社会信用代码: 52532901MJY081227X

名称:大理市百川特色高级中学

住所:云南省大理白族自治州大理市下关镇人民北路67号

业务范围:普通高中教育

法定代表人:杜云川

注册资金:贰佰万元整

业务主管单位:大理市教育局

大理市民政局 2017年7月20日

采取断然措施 重拳整治“两违”

大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com

大理时讯官方微博

大理时讯官方微信

Email: dlsxtg@163.com

大理时讯

DALISHIXUN



中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅

传真电话:2121743 新闻热线:2121743 13987250936

2017年7月25日 星期二 农历丁酉年 闰六月初三

小雨 15℃ ~ 22℃

第918期 编辑/陈曙娟

微信扫一扫 了解更多资讯

市委理论学习中心组举行党风廉政建设专题党课暨2017年第四次集体学习

孔贵华主持并作讲话 高志宏作要求

7月21日,市委理论学习中心组举行党风廉政建设专题党课暨2017年第四次集体学习。

此次市委理论学习中心组集体学习的主要任务是传达学习省委理论学习中心组第六次集中学习会议精神,进一步提高政治站位,深刻剖析根源,认真白思培、仇和等违纪的严重影响和危害,以案为鉴,举一反三,深入思考暴露出的问题,警醒我们应当自觉反腐倡廉和反腐败工作,一切从思想和行动上统一到习近平总书记为核心的党中央决策部署上来,统一到省委、州委的决策部署上来,深入推进全面从严治党,彻底肃清白恩培等严重违纪违法案件的影响,全面营造风清气正的政治生态,为推动我市绿色发展跨越发展共享发展提供坚强的政治保证。

市委副书记、市委书记孔贵华主持会议并作讲话。

孔贵华指出,党的十八大以来,市委坚决贯彻落实中央和省州党委全面从严治党的各项决策部署,切实履行全面从严治党主体责任,以深化责任落实和压力传导为重点,以监督执纪问责为抓手,推动全面从严治党常态长效发展。特别是通过党的群众路线教育实践活动、“三严三实”和“忠诚干净担当”专题教育、“两学一做”学习教育的开展,全市党员干部“四个意识”不断增强,长期以来被认为是积重难返的思想、组织、作风建设方面存在的问题得到初步解决或者正在解决,全市党风政风持续好转。

孔贵华要求,全市各级各部门要深入学习贯彻省委书记陈豪重要讲话精神,进一步强化落实全面从严治党主体责任的政治担当,在省委、省纪委的正确领导下,坚定信心,强化担当,努力开创管党治党和党风廉政建设新局面,为我市冲刺创建城迎检、决战洱海保护、决胜全面小康、实现跨越发展提供坚强的组织、纪律和作风保障,争取向党的十九大交上管党治党的优异答卷。

市委副书记、市长高志宏在会上要求,通过学习,要在具体工作中学用结合,将规矩和要求摆在前面,在工作中强化理论学



党向纵深发展。要坚持问题导向,认真分析研判,理清管党治党方面存在的差距和不足。要坚持标本兼治,强化责任落实,不断推动全面从严治党向纵深发展,要在思想教育上进一步严起来,要在干部监管上进一步严起来,要在党内政治生活上进一步严起来,要在基层组织建设上进一步严起来,要在监督执纪问责上进一步严起来,要在正风反腐上进一步严起来。要坚定苦干决心,发扬实干精神,牢固树立干事创业中承担使命的政治情怀、敬畏后人的历史情怀、迎难而上的担当情怀、心系群众的为民情怀、团结协作的大局情怀、敬畏法纪的廉政情怀“六种情怀”。

孔贵华强调,今年是迎接党的十九大胜利召开的关键之年,要看清新形势,落实新要求,在省州党委的正确领导下,坚定信心,强化担当,努力开创管党治党和党风廉政建设新局面,为我市冲刺创建城迎检、决战洱海保护、决胜全面小康、实现跨越发展提供坚强的组织、纪律和作风保障,争取向党的十九大交上管党治党的优异答卷。

市委副书记、市长高志宏在会上要求,通过学习,要在具体工作中学用结合,将规矩和要求摆在前面,在工作中强化理论学

全市组织工作推进会召开

7月20日,全市组织工作推进会召开,总结2017年上半年组织工作取得的成效并及时查找存在问题,对下半年各项工作进行安排部署。

会议指出,今年是全面建成小康社会的重要之年,也是全面从严治党向纵深推进之年,即将迎来党的十九大,组织工作责任重大、任务艰巨,内涵外延不断拓展,各项工作越来越精细化。各级各部门要进一步提高管党治党的责任意识,切实担负起党建工作主体责任,以踏石留印、抓铁有痕的工作作风,不断开拓党的建设和组织工作新局面。

会议要求,全市各级各部门要深化认识,进一步明责理思路,带头贯彻全面从严治党要求,围绕中心超前谋划,主动解决工作中遇到的各种新情况、新问题,注重规划目标,推动工作要有韧性,敢于担当。要创新结合,进一步抓重点带全局,从下半年开始,大力推行组织工作项目化管理,强化绩效管理,以项目化、清单化、具体化推进。要聚焦重点,全市赴赴赴赴,加强学习,教育引导,不断优化,推进党组织建设,切实加强对学生的管理,大力推进党建特色亮点树工作,强化干部日常教育监督管理,进一步抓实干部监督管理,进一步创新体制机制凝聚人才,深入推进“互联网+党建”工作,进一步抓实宣传思想工作,加快工作节奏,增强工作积极性和主动性,确保全年组织工作任务圆满完成。

市委常委、市委组织部部长谢莉出席并作工作要求。

会议传达了全省组织部长工作会议及全州组织工作半年总结暨项目化管理推进会精神;总结全市上半年组织工作,安排部署下半年工作;宣读市委组织部关于命名全州基层党建先进典型示范点的决定,并向受表彰的基层党组织授牌。

会上还开展了乡(镇)党委副书记、组织委员、市属党(工)委专职副书记测评。

记者 王淑云

孔贵华要求,全市各级各部门要深入学习贯彻省委书记陈豪重要讲话精神,进一步强化落实全面从严治党主体责任的政治担当,在省委、省纪委的正确领导下,坚定信心,强化担当,努力开创管党治党和党风廉政建设新局面,为我市冲刺创建城迎检、决战洱海保护、决胜全面小康、实现跨越发展提供坚强的组织、纪律和作风保障,争取向党的十九大交上管党治党的优异答卷。

市委副书记、市长高志宏在会上要求,通过学习,要在具体工作中学用结合,将规矩和要求摆在前面,在工作中强化理论学

市政协九届四次主席会议召开

7月21日,市政协九届委员会第四次主席会议召开,专题听取和协商我市2017年度上半年国民经济和社会发展计划执行情况。

市政协主席薛伟民主持会议;市政协副主席钟益民、赵映空、杨晓涛出席会议。市委常委、副市长卢俊民,市政府办、市发改局、市工信局等相关部门负责人参加会议。

今年1-6月,我市生产总值预计完成169.32亿元,同比增长8.6%;农业总产值预计完成23.02亿元,同比增长3.2%;工业总产值预计完成165.99亿元,同比增长13.8%;规模以上固定资产投资完

成98.66亿元;社会消费品零售总额完成77.97亿元,同比增长12.3%;一般公共预算收入完成15.21亿元,增长2.95%;接待海内外游客825.37万人次,同比增长13.48%;全市正在实施国内合作项目95项,累计州外到位资金97.41亿元;全市城镇新增就业5942人;农村劳动力稳定转移就业13076人。

会议认真听取了我市2017年度上半年国民经济和社会发展计划执行情况。与会领导积极发言并进行协商讨论,提出了意见建议。

会议指出,全市上半年经济运行情况平稳,但仍然存在各项主要经济指标欠计划进度、保护与发展矛盾突出等困难和问题。全市各级各部门要找准问题症结,制定措施,攻坚克难,抓好去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板五大任务,加快推进供给侧结构性改革,牢牢把握稳中求进总基调,坚持稳

增长、调结构、促改革、惠民生,加大基础设施建设重大项目投入力度,加快经济结构调整,主动适应经济发展新常态,推动全市经济社会平稳发展。

会议要求,各级各部门要对照年初确定的目标任务,按照挂图作战方式,全力以赴推动各项工作落实,要坚持项目带动战略,以推动项目建设拉动投资增长,紧紧围绕洱海保护治理、脱贫攻坚重点工作,着力启动实施一批基础性、公益性项目。要优化发展思路,推动产业转型升级,积极推动农业产业发展与洱海保护治理有机结合;全面推进高原特色农业蓬勃发展;着力培育现代生物、高端装备制造等战略性新兴产业,发展壮大云计算、互联网+、生物医药等新兴产业,以积极引领工业结构转型升级;以推进全域旅游建设为契机,扎实开展旅游市场整治等重点工作,强化行业管理,促进全市经济社会平稳健康发展。

记者 王淑云

增长、调结构、促改革、惠民生,加大基础设施建设重大项目投入力度,加快经济结构调整,主动适应经济发展新常态,推动全市经济社会平稳发展。

会议要求,各级各部门要对照年初确定的目标任务,按照挂图作战方式,全力以赴推动各项工作落实,要坚持项目带动战略,以推动项目建设拉动投资增长,紧紧围绕洱海保护治理、脱贫攻坚重点工作,着力启动实施一批基础性、公益性项目。要优化发展思路,推动产业转型升级,积极推动农业产业发展与洱海保护治理有机结合;全面推进高原特色农业蓬勃发展;着力培育现代生物、高端装备制造等战略性新兴产业,发展壮大云计算、互联网+、生物医药等新兴产业,以积极引领工业结构转型升级;以推进全域旅游建设为契机,扎实开展旅游市场整治等重点工作,强化行业管理,促进全市经济社会平稳健康发展。

记者 王淑云

